

мирных устремлений пролетариата в Петрограде дает нам надежду, что объединенными усилиями рабочих всех стран удастся, наконец, остановить братоубийственную войну.

Мы торжественно обещаем и дальше неустанно и бесстрашно бороться в нашей стране за окончание войны путем скорейшего заключения демократического мира, являющегося жизненной необходимостью для всех народов.

Мы убеждены, что война может быть окончена, если Германская империя и Австро-Венгрия примут руку, которую им протягивает русская демократия. Поэтому мы решительно, безусловно и раз навсегда отклоняем любой, какой бы то ни было план правительства, который мог бы затянуть заключение мира или воспрепятствовать ему. Мы призываем австрийское правительство, чтобы оно в согласии с правительствами союзников предложило неприятельским государствам тотчас начать мирные переговоры и в этом предложении определенно и ясно сказать:

1) что Центральные державы не стремятся к захвату каких-либо земель и не требуют никаких возмещений военных убытков;

2) что Центральные державы не стремятся ни к аннексии Бельгии, Сербии, Румынии, Польши, Литвы и Курляндии, ни к их политическому присоединению, либо сохранению их экономической или военной зависимости;

3) что Центральные державы хотят представить мирному конгрессу конкретные предложения о развитии международного права, международном разоружении и решении всех споров между народами через обязательный третейских суд;

4) что правительства Центральных держав признают действительно существующую теперь в России организованную общественную власть и соглашаются на перемирие, предложенное ею всем воюющим державам с целью начала мирных переговоров.

Собрание сознает, что эти требования отвечают страстным желаниям всех народов Австрии и что подстрекательство к войне, разжигаемое отдельными капиталистическими и узко националистическими группировками нашей страны перед лицом мирной решимости масс, не должно найти отклика.

«Reichenberger Tagespost», Liberec (Reichenberg)

27. November 1917, č. 280.

Перевод с немецкого.

### 13

#### *Радиограмма Советского правительства правительству Австро-Венгрии*

18 ноября (1 декабря) 1917 г.

Советом Народных Комиссаров получена радиотелеграмма австро-венгерского министра иностранных дел, извещающая о готовности правительства Австро-Венгрии приступить 19 ноября (2 декабря) к переговорам о перемирии на основе мирной программы русской революции: без аннексий и контрибуций, с гарантией права на национальное самоопределение. Эта радиотелеграмма будет немедленно доведена

до сведения русского народа, а также союзных народов и их правительства.

Делегация Совета Народных Комиссаров будет послана согласно договору, состоявшему между представителями Верховного Главнокомандующего армиями Республики и представителями Высшего Командования германскими армиями.

### Народный комиссар по иностранным делам

Публикуется по сб. «Документы внешней политики СССР», т. I. М., 1957,  
стр. 32.

### 14

#### *Из речи депутата В. Тусара<sup>1</sup> в палате депутатов австро-венгерского рейхсрата о мирных переговорах с Советским правительством*

Вена

23 ноября (5 декабря) 1917 г.\*

Господа!

... В этот момент представители русского правительства сели за стол заседаний с представителями верховного военного командования Австро-Венгрии и Германии. Это обстоятельство мы не можем обойти молчанием. Я, господа, восхищаюсь русской революцией, восхищаюсь всем, что сделала русская революция для великого дела мира. Я не отваживаюсь ставить в упрек идеальным устремлениям русских революционеров отсутствие политической мудрости или чего-либо другого. Русские революционеры совершили акцию, которая будет оказывать воздействие в течение долгих столетий. Во всемирной истории о русском народе будет написано как о совершенно исключительном народе. В то время как все великие народы Европы были одержимы военным безумием, русский народ поднялся и с идеальным величием заявил: не хочу воевать, пусть придет конец страшному кровопролитию и убийствам. Но русские революционеры хотят мира между народами (возгласы: правильно!), хотят мира между всеми народами мира, и если австро-венгерское правительство готовится к переговорам, и если господин гр[аф] Чернин<sup>2</sup>, как он вчера сообщил в Комитете по иностранным делам, уже готов в путь, то мы должны ему и одновременно своим русским друзьям, искренними сторонниками которых мы являемся, сказать в напутствие несколько слов. В адрес русских социалистов мы говорим: господин гр[аф] Чернин поедет на переговоры с вами, однако он не является представителем народов Австро-Венгрии (бурные аплодисменты в знак согласия), он не имеет права говорить от имени этих народов (возгласы, вновь аплодисменты). Да будет сказано в этой палате депутатов громко и открыто: господин гр[аф] Чернин является министром короны, министром императорского дома, который не ответствен перед палатой депутатов, перед избирателями, на которых ссылается господин премьер-министр Сейдлер. Да будет здесь сказано, что имеет место сознательный обман, когда господа указывают на то,

\* Дата выступления.